

□张 胜 万小兵 戴笑慧

粮食有望"十连丰"、高产油茶面积全国第一、水产品出口居内陆省份之首、柑橘面积和产量居全国前列、"江西鱼"已成为港澳居民抢手货……在由传统农业向现代农业加快转变的过程中,江西省财政建立起的现代农业发展新模式,被推广到田间地头、果园菜地,播撒在希望的田野上,一个个现代农业项目在赣鄱大地"开花结果"。

"好钢用在刀刃上"——扶持五 大特色农业

江西是新中国成立以来从未间断向 国家提供商品粮源的省份之一,是全国 油茶主产区,是我国重要的淡水产品生 产基地,同时,柑橘产业市场占有率较 高,蔬菜产业发展如火如荼。因此,江 西选择了这五大区域性最有优势且最有 潜力的主导产业作为财政"现代农业生 产发展资金"支持对象,进行总体规划, 使资金向优势区域聚集和扩展,推动集 规模发展,以形成"集中效应"。 金安排上,一个项目区内的老区建 设、水土保持、林业、水利、以工代赈、 心综合开发、退耕还林等性质相同、 用涂相近的支农专项资金捆绑使用,实 现规模效益, 让特色产业优势更明显。 如今在万载现代农业高标准农田建设基 地,农民不是面朝黄土背朝天的进行耕 作, 而是蹲在田头观察水稻每一天的长 势,记录水肥情况,监测病虫发生趋势, 及时调整水、肥供应和对症下药。农民 还从农技部门习得测土配方施肥技术, 让农田吃上了"营养餐",全县复种指数 提高三成,年亩产平均提高80公斤。

目前,江西成为纳入中央财政支持 农业产业数量最多的省份之一。同时, 支持一个成功一个,使得现代农业项目 逐步向更多县市扩展,全省优质柑橘项 目重点是赣南脐橙、南丰蜜橘、靖安椪 柑和新余蜜橘等,项目县由2008年的10个,累计增至2012年的23个。鄱阳湖湖区改造10万亩标准化水产健康养殖示范基地项目县由2008年的13个,累计增至2012年的61个。油茶产业项目县也由2008年的8个,累计增至2012的43个。

"牵住牛鼻子"——推动产业发 展升级

要加快推动现代农业发展的步伐, 无疑就要抓住推动产业升级这个"牛鼻子"。江西省财政将资金集中投入优势产业发展的关键环节,如基础设施建设和科技提升,避免"撒胡椒面",迅速提升农业主导产业的竞争力和产业化水平。新干县蔬菜集约化育苗中心,在财政资金的支持下,建立起可调温调湿的标准化蔬菜大棚,免费给技术能手使用,种苗产量迅速上升,销往全省,外省客商也来订购。在湖口县南北港水产场,得 益于财政资金的支持,水产场700多亩 鱼塘经过标准化和健康养殖建设,面貌 一新,四大家鱼种苗产量由原来15万公 斤提升至20多万公斤,其中草鱼、鲫鱼 种苗全部外销。

仅去年,全省就高质量建设了 18.75万亩标准粮田;改造了5.46万亩 池塘,使之成为标准化健康养殖示范基 地;建成14万亩标准化柑橘生态示范 基地,提升柑橘采后商品化处理能力; 建成4万亩标准蔬菜田和5个集约化育 苗繁育中心;全年还新建了优质高产 油茶林20万亩。

"管好钱袋子"——确保资金分配落到实处

财政支持现代农业生产发展资金 是竞争性资金,而不是实行普惠制,是 由财政、农业等方面的专家根据投资概 算、县级配套资金、进度安排、质量保 证等方面综合评分,确定综合分数靠前 的区县为现代农业标粮项目县。

为了支持现代农业发展,省财政

厅按"看得见,摸得清,有指标,能考核"的原则,针对不同建设内容,采取"直接补助、先建后补、以奖代补、实物补助"等多种支持方式,确保资金用在刀刃上。除了突出主导产业、区域优势、关键环节外,江西还着重突出绩效考评——各项目县在资金安排上,不得单独切块或单独设立其他小型专项资金。市、县财政必须安排相应的现代农业专项资金,项目实施必须落实建成后管护责任。必须注重产业提升、项目统筹、资金整合、机制创新,确保项目建设质量和成效。

"四两拨千斤"——充分发挥财 政资金杠杆作用

随着财政支持现代农业发展项目的深入实施,各地参与现代农业建设的积极性大大提高,并吸引民间资本投入,形成了投资主体多样化模式。去年,江西在中央现代农业生产发展的资金的引导下,共整合财政性资金7.91亿元,吸

引金融信贷社会资金投入8.36亿元,充分发挥了财政资金"四两拨千斤"的杠杆效应。

在整合支农资金,带动社会性资金投入的同时,江西现代农业的社会效益与生态效益也得到了发挥。在现代农业项目实施过程中,需要大量的劳动力参与,可直接就近安置农民务工,促进农民就业。如柑橘项目预计全部完成后,可新增约4万个就业岗位,到今年直接从事柑橘基地管理可达50万人,带动果实采收、运输等相关行业就业总人数可突破80万人。水产项目池塘生产条件和生态环境将大大改善,从而带动渔村的生产设施、村容村貌和环境卫生条件改善。

如今,放眼赣鄱大地,从赣江源头的石城县,到鄱湖之滨的湖口县;从赣中盆地的吉安县,到赣东北山区的乐平市…—一个个现代农业生产发展项目正焕发出勃勃生机,为描画田园好风景增墨添彩。题

(作者单位:江西省财政厅) 责任编辑 雷 艳

[图片新闻]



贵州荔波: "一镇一特、一乡一品"显成效

近年来,贵州省荔波县创新一事一议财政奖补机制,以示范村寨作为"美丽乡村"建设的"试验田"。各乡镇利用一事一议财政奖补资金为"杠杆",撬动整合资金上亿元,加快推进"一镇一特、一乡一品"的创建,取得明显成效。甲良斗牛之乡、翁昂傩戏之乡、小七孔镇联山湾乡村旅游、瑶麓打猎舞艺术之乡等成为全省亮点。图为甲良镇布依族传统节日上举办的"黔桂两省区猛牛争霸赛"活动,场面热烈,气势恢宏。

(賈敬念 摄影报道)